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NAUČNI RAD

IZMENJENA ULOGA I KVALITET RADA NASTAVNIKA
U ERI DIGITALIZACIJE

Sofija V. Maričić1

Univerzitet u Beogradu, Učiteljski fakultet

Apstrakt

Pred nama su generacije koje su rođene, odrastaju i sazrevaju u digitalnom okruženju, pa shodno tome digitali-
zaciju ne doživljavaju kao novu tehnologiju, već kao prirodno okruženje, svakodnevicu i zonu komfora. Za njih 
izlazak u offline okruženje često stvara uznemiravajući, neshvaćen i ograničavajući osećaj. Kako je digitalizacija 
iz korena promenila obrazovno okruženje, da bi nastavnici bili uspešni u novoj ulozi vaspitno-obrazovne raz-
mene, neophodno je da identifikuju, razumeju i iskoriste sve promene koje je digitalizacija unela u obrazovno 
okruženje. Cilj ovog rada je prikaz i analiza izabranih istraživanja koja se bave novom ulogom nastavnika u 
savremenom kontekstu. Analizom se izdvajaju i obrazlažu zajednički nalazi istraživanja s obzirom na sledeće 
aspekte analize: 1) uticaj digitalnih tehnologija na same nastavnike, 2) transformacija nastavnih metoda i 3) 
vrednovanje u digitalnom okruženju. U zaključku se iznose predlozi za podršku nastavnicima u kreiranju pod-
sticajne sredine za učenje i razvoj učenika.

Ključne reči: digitalizacija, nastavnik, digitalne kompetencije, nove metode i alati učenja.

Uvod

Pred nastavnicima je danas veliki izazov u okolnostima kada je svaki pojam, činjenica ili in-
formacija dostupna na računaru, a lako dostupni i besplatni softveri rešavaju složene logičke i mate-
matičke probleme. Promenile su se navike i ponašanje učenika, promenjen je opseg i kvalitet njihove 
pažnje, očekivanja, potrebe, način na koji procesuiraju informacije, čitaju, gledaju, slušaju, pamte i, na 
kraju, uče (Martinoli, 2019). U tom kontekstu bi ulogu nastavnika lako mogla da preuzme bilo koja 
sofisticirana mašina sa veštačkom inteligencijom. Ipak, u realnosti nije tako, jer nastava podrazumeva 
razmenu među učesnicima (ličnu i društvenu) gde se sadržaji učenja, cilj i metode prilagođavaju in-
teresima, potrebama i individualnim karakteristikama učenika.

Učenje u digitalnoj eri podrazumeva traganje za validnim informacijama, njihovu analizu, 
struktuiranje znanja u logičnu i sistematičnu celinu, razvoj kognitivnih operacija, ostvarivanje razli-
čitih nivoa interakcija, postavljanje pitanja i pružanje odgovora svim učesnicima nastavnog procesa 
(Bogdanović, 2012). Na taj način se pruža mogućnost da se nastava transformiše od procesa preno-
šenja znanja, u proces izgradnje i kontinuirane nadogradnje i preispitivanja neophodnih znanja. Ova 
savremena shvatanja se temelje na konstruktivističkim postavkama koje su dominante u teorijama

1 sofija.maricic@uf.bg.ac.rs
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obrazovanja, a koje pretpostavljaju da učenik preispituje, proverava, odbacuje ili menja svoje kon-
strukte stvarnosti. Učenik kroz interakciju s informacijskim izvorom preispituje, proverava, odbacuje 
ili modifikuje svoja znanja i konstrukte stvarnosti, samostalno odabira i prerađuje informacije na 
osnovu kojih stvara pretpostavke i donosi odluke (Lašić Lazić et. al., 2012). Shodno tome, rad pred-
stavlja pokušaj analize uloge nastavnika u digitalnom okruženju, kao i u redovnom okruženju podr-
žanom tehnologijom.

Izmenjena uloga nastavnika

U središtu nove paradigme učenja i poučavanja je učenik, njegova interesovanja i potrebe 
i razvoj samostalnog i celoživotnog učenja. Nastavnik u tom konceptu nema više ni vremena, 
ni potrebe da prenosi sadržaje, jer ih učenik uz pomoć IKT-a danas lako može i sam pronaći. 
Uloga nastavnika se ogleda u selekciji sadržaja za učenje, osmišljavanju aktivnosti učenja i nači-
na vrednovanja. Da bi učenik od dostupnih sadržaja i informacija konstruisao znanje, nastavnik 
suprotstavlja informacije, kreira izazove, pokreće razmenu, dijalog i diskusiju. Na taj način pod-
stiče i usmerava socijalne i kognitivne procese kod učenika, motiviše ih i obezbeđuje okolnosti 
za učenje. Analizirajući kontekst nastave podržane tehnologijom, konstruisan je Model zajednice 
koja istražuje – COI – Community of Inquiry (Garrison & Anderson, 2003; Vaughan et al., 2013; 
Garrison, 2017) kojim se definiše važnost prisustva tri komponente u formiranju obrazovnog 
iskustva – socijalne, kognitivne i nastavne. Nastavnik u sve tri dimenzije ima kohezivnu ulogu jer 
kroz nastavu objedinjuje socijalne i kognitivne procese omogućavajući tako konstruisanje ličnog 
značaja obrazovno vrednim ishodima. Tako učenici konstruišu vlastito, smisleno, obrazovno isku-
stvo. Uloga nastavnika postaje posebno značajna za formiranje svrsishodnog, suštinskog obrazov-
nog iskustva unutar kolaborativne sredine za učenje. Obrazovanje mora da se oslanja na veštine 
međuljudskih odnosa, koje se razvijaju kroz saradnju i umrežavanje, istraživanje, kritičko mišlje-
nje i tehničke veštine (Jenkins, et al., 2009). Ključna veština za obrazovanje podržano IKT-om je 
kolaboracija (saradnja). Obrazovanje se realizuje kroz saradnju svih učesnika (različitog uzrasta, 
predznanja, iskustva, sistema vrednosti i sl.) unutar savremenih zajednica znanja – bilo formal-
nih, neformalnih ili informalnih (Harasim, 2017). Kao nove veštine koje su neophodne za formi-
ranje novih znanja, navode se sledeće: igra, performans, simulacija, aproprijacija, multitasking, 
distribuirana kognicija, kolektivna inteligencija, procena, transmedijalna navigacija, umrežavanje 
i pregovaranje (Jenkins et al., 2009). Bitno je istaći da mnoge navedene veštine nisu nepoznate 
tradicionalnoj nastavi, ovde su istaknute one koje su posebno identifikovane kao bitne za onlajn 
i obrazovanje podržano IKT-om.

Digitalne kompetencije nastavnika obuhvaćene su posebnim evropskim okvirom DigCompEdu 
koji podrazumeva 22 kompetencije raspoređene u š est oblasti: profesionalni angaž man, digitalni izvori 
i materijali, uč enje i poduč avanje, prać enje i vrednovanje, osnaž ivanje uč enika, omoguć avanje razvoja 
i usmeravanje digitalnih kompetencija uč enika (Senić Ružić, 2021, str. 14; Redecker, 2017). Pomenuti 
okvir je poslužio kao osnova za izradu Nacionalnog okvira digitalnih kompetencija nastavnika, koji je 
i revidiran 2019. god. (Okvir digitalnih kompetencija – Nastavnik za digitalno doba, 2019). Analizom 
digitalnih kompetencija nastavnika uočavaju se izmenjene uloge nastavnika.
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Nalazi aktuelnih istraživanja

Cilj ovog dela rada jeste prikaz i analiza izabranih istraživanja koja se bave uticajem digitalnih 
tehnologija na ulogu nastavnika i razne aspekte njegovog rada. Predstavljeni nalazi istraživanja izdvo-
jeni su na osnovu kvaliteta izvora, relevantnosti nalaza za problematiku uloge nastavnika u digitalnom 
okruženju i značaja pitanja koja otvaraju.

Pregledom i uvidom u dosadašnja istraživanja izdvajaju se kao značajna ona koja su se bavila 
uticajem digitalnih tehnologija na same nastavnike (njihovu zabrinutost mogućnošću prilagođavanja 
na okolnosti nastave koje se ubrzano menjaju). Rezultati istraživanja ukazuju da nastavnike najviše 
brine sposobnost razumevanja IKT-a i lično snalaženje u digitalnom okruženju. To što nastavnici u 
današnjem okruženju imaju veći pristup digitalnim tehnologijama, ne znači da raspolažu potrebnim 
informacijama o njihovim karakteristikama, efektima i preduslovima za njihovo korišćenje. Očekuju 
da dobiju više relevantnih informacija i ne prestaju da brinu o uticaju tehnologija na njih same i o 
tome da li imaju dovoljno znanja da ih primene u svojoj profesiji (Radulović i Sekulić, 2021). Istraži-
vanja koja su analizirala teškoće nastavnika u onlajn nastavi izdvojila su problem uravnoteženja pri-
vatnih i poslovnih obaveza, kao i nerazvijene veštine rada sa tehnologijom (Farmer & West, 2019). U 
velikom istraživanju ZUOV-a nakon onlajn nastave tokom Covid-a, čak 37,4% nastavnika navodi kao 
otežavajuće okolnosti: povećano radno opterećenje i stres prilikom rada od kuće i nizak nivo kompe-
tencija nastavnika (25,3%) (ZUOV, 2020). Ova istraživanja ukazuju na potrebu pružanja kontinuirane 
stručne podrške nastavnicima kako u primeni IKT-a, tako i u prevazilaženju ličnih poteškoća.

Druga grupa istraživanja pretežno se odnosi na transformaciju nastavnih metoda i sredstava 
(alata) koje nastavnici koriste u digitalnom okruženju, a koji unapređuju kvalitet obrazovanja. Novi 
trendovi u obrazovanju se mogu razvrstati prema sedam koncepata: personalizovanje, zabava, sarad-
nja, relevantnost (mogućnost praktične primene), višemodalnost (uključenost svih čula), podrška 
IKT-om, otvorenost (Young Digital Planet, 2015). Shodno tome, pojavljuju se novi oblici učenja: ko-
laborativno učenje – učenika među sobom i nastavnika (Leigh Smith & MacGregor, 2009; Harasim, 
2017); preduzetničko učenje – znanje stečeno direktnim iskustvom kroz uspehe i pogreške u praksi 
(Minniti & Bygrave, 2001); nevidljivo učenje – odvija se izvan nastave i nadzora nastavnika, utiče na 
razvoj ličnog znanja i „mekih” veština (Moravec, 2016); učenje zasnovano na pitanjima – traženje 
odgovora na jedno pitanje iz više različitih, suprotstavljenih perspektiva (Heick, 2019); personalizo-
vano učenje – samoregulisano, gde učenik u zavisnosti od svojih potreba sam odlučuje o ciljevima, 
metodama, sadržajima svog učenja (Tomić i Juričić, 2018); gemifikacija – primena mehanike i dizajna 
kompjuterske igre pri rešavanju realnih problema (Juričić, 2016). Od novih alata koji se mogu koristiti 
u nastavi podržanoj IKT-om navode se interaktivne table (koje treba koristiti u punoj interaktivnosti, 
a ne kao projektne table), pametni telefoni, tableti i računari (široko su zastupljeni, a mogu se koristiti 
za pretraživanje, kao kalkulatori, fotoaparati, video kamere, diktafoni, navigacioni uređaji, mikroskopi, 
merni instrumenti, geografske karte, čitači QR kodova i sl.). Analizom novih metoda učenja može se 
zaključiti da navedene metode u svojoj suštini nisu nepoznate tradicionalnim nastavnim pristupima, 
ali ono što je specifično je otvorenost i dostupnost informacija koje je potrebno kritički selektovati i 
adekvatno transformisati u znanja.

U analizi je izdvojena i treća grupa problema u istraživanjima koja se bavi pitanjima vredno-
vanja u digitalnom okruženju. Istraživanja ukazuju da digitalizacija ima veću ulogu u aspektu vred-
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novanja ostvarenih rezultata (Maričić, 2016), tako da će taj aspekt istraživanja vrednovanja ovde biti 
analiziran. Prednosti se uglavnom ističu u vrednovanju nastave podržane IKT-om: primena testova i 
simulacija i brzina pružanja povratne informacije koja treba da bude personalizovana i da se odnosi 
na konkretan problem (Maričić i Vilotijević, 2021); realnost vrednovanja se postiže samo direktnom 
komunikacijom na relaciji učenik – nastavnik (Kuelto i Dedić, 2014). Neizbežno je pokrenuti i pitanje 
varanja prilikom vrednovanja u onlajn nastavi. Istraživanja pokazuju (Kuelto i Dedić, 2014) da se ova 
pojava može eliminisati upotrebom alata za sinhrono vrednovanje, koji omogućuju interakciju nastav-
nik – učenik u realnom vremenu (veb-kamere, video konferencije i sl). Osnovna zamerka vrednovanju 
u onlajn nastavi jeste izolovanost, nedostatak interakcije i komunikacije i uspostavljanje površinskih i 
horizontalnih međuljudskih odnosa (Lasić-Lazić i sar., 2012) koji su usmereni na kvantitet dobijenih 
podataka. Nalazi analiziranih istraživanja upućuju na zaključak da vrednovanje u digitalnom okru-
ženju, da bi bilo objektivno i realno, treba dopuniti podacima dobijenim u neposrednoj interakciji, 
komunikaciji i praćenjem celokupnog procesa formiranja znanja, što i predstavlja osnovu koncepta 
kompleksnog vrednovanja.

Zaključak

U predstavljenom prikazu istraživanja navedene su promene koje su uticale na obrazovanje, sa 
posebnim osvrtom na nastavnika. Nastavnik svoje uloge može kvalitetnije da realizuje u nastavi po-
držanoj IKT-om, nego u onlajn nastavi. Sama tehnologija ne garantuje kvalitet obrazovanja – važan 
je čovek koji na adekvatan način koristi tehnologiju. Tehnologija ne može u potpunosti da zameni 
nastavnika, jer ne može da osmisli i isplanira situacije za učenje, da odgovori pojedinim učenicima 
u skladu sa njihovim posebnostima, ne poseduje životnu mudrost, ne može da odreaguje na ne-
predviđeni trenutak u toku učenja, ne može da pomogne u rešavanju konflikata, da vaspitava, da 
pruži emociju... Pored digitalnih kompetencija, istraživanja ukazuju na važnost razvoja pedagoških 
kompetencija nastavnika i kritičkog preispitivanja i razumevanja koristi i ograničenja koje tehnologija 
donosi u radu sa učenicima. Nastavnici tragaju za podrškom na ličnom nivou, koja im se može pru-
žiti umrežavanjem, procenom i razmenom ličnih iskustava i primera dobre prakse, podrškom stručne 
službe, promocijom i vidljivošću postignutih uspeha i sl. Ovakvi vidovi podrške nastavnicima podižu 
motivisanost, profesionalno samopouzdanje, pa tako i kvalitet obrazovanja.

Vrednovanje se ne može svesti isključivo na digitalno okruženje, već se mora upotpuniti i dru-
gim (personalnim) aspektima – razmena mišljenja, usaglašavanje, rešavanje konflikata, prenošenje 
iskustava, emocija – jednom rečju, vaspitnim aspektima koje isključivo nastavnik realizuje. Ukoliko 
nam je cilj stvaranje humane zajednice u kojoj je čovek najviša vrednost (što nam je u savremenim 
okolnostima imperativ više nego ikad ranije), onda je uloga nastavnika u tome nezamenljiva.
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